

КРАСНАЯ СМОРОДИНА. ВАШИ ВОПРОСЫ - НАШИ ОТВЕТЫ

Какую смородину выбираете вы - черную или красную? На самом деле не стоит делать подобного выбора, ведь это совершенно разные культуры и каждая из них замечательна по-своему. И все же так сложилось, что красная смородина распространена в садах меньше, чем черная. Возможно, поэтому в редакцию поступают вопросы об этой культуре. Сегодня постараемся ответить на них.

? Помогите выбрать самое лучшее место для красной смородины. Хотелось бы получить максимально большой урожай сладких крупных ягод.

**Н. Каргополов
Тульская область**

Советуем разместить красную смородину на хорошо освещенном и обязательно защищенном от ветра участке. Дело в том, что у некоторых сортов красной смородины побеги хрупкие и могут обла-



Йонкер ван Тетс

мываться при сильных порывах ветра. Например, это свойственно сильным сортам *Красная Андрейченко*, *Мармеладница*, *Память Смольяниновой*, *Дана*, *Йонкер ван Тетс*, *Лакстон перфектен*, *Файя плодородная*.

Красная смородина устойчива к засухе и не любит переувлажненных почв. Корневая система красной смородины, в отличие от корневой сис-

темы черной, мощнее и глубже, может достигать 2 м в глубину. Там она легко находит необходимую влагу.

Высаживать саженцы и пересаживать кусты красной смородины можно ранней весной, однако лучше всего это делать осенью, за пару недель до наступления морозов. Обратите внимание, что почки пробуждаются, когда температура воздуха до-

стигает 6°, а корни начинают свою активность при температуре почвы выше 10°. Так что если вы сажаете все же весной, то успевайте это сделать до того, как воздух и почва прогреются до этих температур.

? **Нужно ли сажать для красной смородины сорт-опылитель?**

И. Хромченко

Челябинская область

Нет, это совершенно необязательно. Даже посаженный в одиночку куст красной смородины будет давать урожай, однако если посадить рядом два куста даже одного и того же сорта, урожай будет заметно выше.

? **Видела в продаже новые сорта длиннокистистой красной смородины. Не обман ли это? И какие сорта лучше выбрать?**

Е. Батюшкова

Московская область

Действительно, такие сорта существуют и смотрятся просто великолепно, особенно если вы решите сформировать их на шпалере или в форме штамба. Очень красивые длинные кисти с крупными вкусными ягодами у сортов *Валентиновка*, *Дар Орла*, *Орловская звезда*, *Рондом*, *Ровада*, *Свято-михайловская*, *Самбурская*, *Ася*.

Если уделить больше внимания именно вкусу, то отличаются отличным кисло-сладким вкусом ягоды сортов *Баяна*, *Мар-*



Дар Орла



Свято-михайловская

меладница, *Натали*, *Сахарная*, *Ранняя сладкая*, *Орловская звезда*, *Роза*, *Лидия*.

Все эти сорта растут практически в любых регионах России, за исключением самых северных.



? Как нужно формировать красную смородину? И про штамбовые кусты тоже расскажите.

Н. Долинина

Смоленская область

Хотя уход за красной смородиной в основном очень похож на уход за черной, формировка этих растений будет отличаться. Дело в том, что черная смородина дает самый большой урожай на 2-летних побегах и обрезать ее нужно регулярно, убирая 3-летние приросты. Красная смородина более долговечна. Она способна давать высочайшие урожаи даже на побегах в возрасте 5-7 лет. Но при этом необходимо следить за тем, чтобы не происходило загущение. Удаляйте побеги, которые трутся друг о друга, сильно затеняют соседей, или побеги слабые, искривленные. Можно оставлять по 3-4 побе-

га каждого года. На одном кусте желательно оставлять не больше 16 плодородных побегов (максимально - до 25).

Чаще всего красную смородину выращивают в виде куста, однако именно из этой культуры получают потрясающе краси-

вые деревья на штамбе. В этом случае необходимо посадить саженец строго вертикально (при посадке с наклоном формируется много побегов от корневой шейки, а это нам не нужно), сразу обозначив штамб и удалив лишние боковые побеги и почки, начиная от корневой шейки до высоты 40 см (либо до желаемой высоты). Верхушечную ростовку почку нужно оставить, так же как и 2-3 боковых, на случай подмерзания в качестве замещающих побегов.

У растений на штамбе тоже множество достоинств. Конечно, это красиво, но не только. Крона приподнята над землей, поэтому за ней и ухаживать легче, и обрезать, и собирать урожай, при этом плоды и листья получают много солнечных лучей, и ягоды вырастают более крупными, сладки-



Смородина, сформированная на штамбе

ми. Цветки и завязи на растениях, сформированных в штамбовой форме, меньше страдают от возвратных заморозков. К тому же штамбовые растения компактны и отлично смотрятся на маленьких участках. Можно высадить штамбы вдоль дорожки, а можно посадить одно растение, создав акцент. Однако уход за штамбовой смородиной тоже необходим. На штамбе возможно регулярное появление корневой поросли, которую придется своевременно удалять. Кроме того, существует опасность подмерзания зимой. Поэтому рекомендуем выбирать для выращивания в форме штамба такие сорта, которые обладают высокой зимостойкостью ветвей и цветковых почек, а также имеют долговечные ветви и плодушки - *Натали*, *Виксне*, *Баян*, *Рондом*.

Увлекающиеся садоводы выращивают красную смородину не только в виде штамбовых растений, но и создавая плоские формировки в виде веера или вертикальной стенки. Если у вас есть желание заняться такой формировкой, то вас наверняка ждет успех. Высадите кустики вдоль шпалеры и сформируйте таким образом, чтобы у каждого растения было 3-5 основных побегов, которые расположены в форме веера. Такая шпалера смотрится очень красиво, при этом растения отлично проветриваются, побеги не лежат и яго-



Смородина, сформированная на шпалере



Смородина, сформированная в форме куста

ды остаются чистыми и здоровыми.

Если же вы предпочитаете классику, то есть куст, рекомендуем высадить саженец, слегка наклонив его и сильно обрезав после посадки. Оставьте лишь 3-4 почки - это будущие основные ветви. На

следующий год почки дадут побеги, которые можно укоротить на четверть длины с целью стимулирования роста боковых ветвей. Также учитывайте, что основной урожай располагается в верхней части ветвей на границах прироста, поэтому в буду-



щем макушки старайтесь не обрезать.

Пока взрослые побеги дают хороший урожай крупных ягод, дайте этим побегам плодоносить. Это возможно до возраста 7 лет. Если же урожай снижается, то проведите обрезку взрослых ветвей раньше. Если в возрасте 5 лет побеги начали давать маленькие приросты, а ягоды измельчали, то можете укоротить такие побеги на треть или наполовину таким образом, чтобы перевести побег на сильное боковое ответвление. Это омолаживающая обрезка, которая поможет ускорить рост и увеличить количество урожая.

Центр куста формируйте из равномерно расположенных ветвей, которые не затеняют друг друга и не мешают росту соседей. Старайтесь оставлять только сильные побеги и удалять короткие и слабо развитые.

Почему облезает кора на побегах красной смородины?

**Л. Сюрвасева
Республика Коми**

Это не признак какого-либо заболевания или поражения вредителями, а совершенно нормальное явление для данной культуры. Подобное вы могли наблюдать у малины и жимолости. Ничего предпринимать не нужно.

На листьях смородины появляются красные вздутия.

**Что можно сделать?
И. Гордеев
г. Пенза**

Это признаки поражения самым распространенным вредителем смородины - красногалловой тлей. Красные вздутия - это галлы.

Вредитель откладывает свои яйца в верхней части побегов, весной из яиц пробуждаются личинки и

начинают вредить молодым листьям, которые закручиваются на макушках. Такие листья необходимо оборвать и уничтожить. Позже появляются и красные вздутия.

К сожалению, устойчивых к красногалловой тле сортов пока не выведено. Придется проводить обработки от вредителя. Из самых безобидных - это опрыскивание раствором пищевой или кальцини-

мидаклоприд. Старайтесь обработать и обратную сторону листа, если листья уже распускаются, а также обязательно макушки побегов. После того как появятся завязи ягод (не по цветкам!), обработку можно повторить. Она помогает справиться не только с тлей, но и пилильщиками и огневкой. После обработки до сбора урожая должно пройти не меньше месяца.



кое залегание грунтовых вод либо слоя почвы, богатого солями (карбонатные почвы). В таком случае корни смородины достигают этого слоя и начинают страдать. Ветви могут усыхать, а кроме того, листья начинают желтеть.

Побеги могли подмерзнуть зимой и погибнуть. Советуем срезать такие побеги, осмотреть сердцевину и после этого принимать решение, как действовать дальше.

Красная смородина перестала плодоносить. В чем может быть причина?

**И. Парамонов
Ленинградская область**

Самая очевидная причина - это старение куста. На побегах, особенно на их верхушках, располагаются короткие плодовые веточки, которые называют плодушками. Именно на них закладываются цветковые

почки, которые дают урожай. Плодушки у красной смородины способны жить до 10 лет, однако это максимум. Как мы уже говорили, лучше не оставлять ветви старше 7 лет. Старые ветви обрежьте и замените их на более молодые.

Посоветуйте сорта красной смородины для приготовления густого желе.

**Н. Гарипова
г. Рязань**

Для хорошего желевания подходят сорта смородины с количеством пектиновых веществ не меньше 6-7%: *Ася*, *Баяна*, *Валентиновка* (10% пектинов), *Вика*, *Газель*, *Дана*, *Мармеладница*, *Нива*, *Огонек* (11%), *Орловская звезда* (11%), *Орловчанка* (11%), *Осиповская*, *Подарок лета* (11%), *Роза* (11%), *Ютерборгская*.

**Н. ПОТАПОВА,
плодовод**

У моей смородины засыхают некоторые ветви. Это от старости или ее поражает какая-то болезнь либо вредитель?

**П. Татаринцев
г. Калининград**

Причин может быть несколько. Одна из самых вероятных - поражение стеклянницей. Этот вредитель выедает сердцевину побегов красной смородины, и они засыхают.

Могут быть и другие причины - например, близ-

рованной соды (3 ст. ложки на 10 л воды). Однако такое опрыскивание лучше провести до того, как появились вздутия, иначе, когда тля уже проникнет внутрь листа, обработка не поможет. Либо приобретите более эффективные средства - они имеются в продаже, как биологические, так и химические.

Весной опрыскайте по распускающимся почкам любым средством с действующим веществом